

# 应用型人才模式下大学物理“模块式”教学的研究和实践<sup>\*</sup>

罗小兵 李丽 相国涛 江莎 马崇庚 周贤菊

(重庆邮电大学理学院 重庆 610064)

(收稿日期:2016-11-11)

**摘要:**针对高校专业逐渐细化,单一模式的教学方式不适应专业型人才培养的现状,利用互联网+进行知识模块化、培养方案模块化、教材模块化的教学方式,提出了适应社会需求下的应用型人才培养模式。

**关键词:**应用型人才 模块化 大学物理

## 1 引言

大学物理是高等院校的基础课程,在工科和理科学生培养中占有极其重要的地位。但是长期以来,大学物理课堂教学基本上是教师根据课本上的内容进行灌输式讲授,教学方法比较简单,内容陈旧,形式单一。整个教学过程,从教师来说是以讲授为主,而从学生来看,是以背书为主。换句话说,大学物理的整个教学过程中,仅仅是教师给学生灌输了课本内的有限知识,学生在学习上没有独立思考的过程,学生通过大学物理的学习,并没有掌握物理的基本思想和处理物理问题的方法。

如何适应时代的发展,培养出合格的具有创新能力的应用型人才,使基础课程在支撑专业课程中发挥作用,是基础课程一线教师一直在思考的问题。那么在当前授课课时不变情况下,如何培养学生具有一定的物理背景和物理思想呢?随着生产和科学技术的进步,教育也在进步,教育也在进行着日新月异的变革和发展。在这股巨大的科技浪潮的推动下,教育的观念、模式、手段和管理均发生了质的变化,这种变化也使大学物理的教学由传统的讲授式向新型教学发展。因此,模块化教育作为一种新的教育思想和教育模式<sup>[1]</sup>应运而生。

## 2 改革的必要性

目前纵观大学物理基础类课程和其他同类基础

课程,前者主要存在以下问题:

- (1) 理论与实验脱节,从而产生教学上的种种弊端;
- (2) 教学内容较陈旧,教学大纲较单一;
- (3) 基础课程对专业课程支撑缺失,未发挥基础课程的作用<sup>[2]</sup>.

目前存在的新型教学方法有以问题为主的教学法、讨论式教学法、多媒体教学法,上述教学法虽然在传统的教学法上有所突破,均有其显著的特点,但也存在一定的不足。因此在总结前人经验的基础上,参见一些专业课程的做法、教改项目取得的成果和教育教学成果,提出一种适合于基础课程的教学新模式,即模块式教学法。传统的教学思想认为大学物理基础课程不宜采用模块式教学方法,原因是大学物理课程各章的知识点前后比较连贯,彼此内容联系比较紧密,难以根据内容划分出合理的模块。根据现在学校所实施大类培养方案中,各种模块的划分,以及在软件开发中各种组件开发和模块式开发的思路,目的是按用户需求定制,具体应用领域定制,基础课按照学生需求进行定制,现在大学物理应该根据学生层次、专业不同进行定制<sup>[3,4]</sup>。为此,教师在教授某门专业课的时候,必须依据学生需求的变化寻求适当的教学方法和教学内容。根据基础课多年教学经验,发现采用模块式教学法进行基础课程的教学值得探索。黑龙江省新世纪高等教育教学改革工程项目“模块式教学法在中医妇科学教学

\* 重庆邮电大学教育教改项目,项目编号:XJG1528;重庆市教委科学技术研究项目,项目编号:KJ1600406

作者简介:罗小兵(1977-),男,博士,讲师,主要从事稀土发光材料、超声声致发光研究和物理教学。

中的研究与应用”研究报告指出,在专业课程中实施模块式教学法取得了良好的教学效果。此研究课题只针对教学方法的模块式教学。本项目对教学大纲、教学方法、考评方式的模块化教学进行了实践和改革尝试。

### 3 实验改革的内容

#### 3.1 结合信息产业的发展 确定新的人才培养目标

立足重庆邮电大学信息科学为龙头,各个专业全面发展的发展模式。学校主要以工科学生为主,培养信息类应用型人才的培养模式。在此背景下,人才的素质应具有多学科知识结构、科学的思维方式、较强的创新创业能力和动手能力。

#### 3.2 剖析旧的教学模式 引入模块式教学法

旧的教学模式弊端主要表现在:学生基础理论薄弱、知识结构单一、专业面较窄、专业知识陈旧过时、实践教学不适、素质教育不足等等。针对这些弊端进行改革,确定了新的课程体系,构架了学生新的知识结构和培养方式。引入教学方法模块化具体做法如下。

课前引入法:是在授新课之前给学生提出具有代表性的问题或者给出一些相关的思考题,让学生带着问题去预习教材,引起学生注意和思考,然后在讲课过程中将各个环节与提出的问题相结合,该环节主要为基础问题,归为知识点的基础模块。

讲课过程融入法:在讲解每一个知识点时,以问题为导向,以解决第一阶段提出的问题为主线,激发学生热情。该环节是讲清楚、听明白。将基础模块内容讲清楚,提出较高难度的内容让学生参与思考,该内容为提升模块。

课后引入法:旨在对课堂教学目标完成后的归纳和复习。此时讲授的提升模块内容,将带给学生更多思考和讨论。

#### 3.3 不断修订教学大纲 按专业编订模块式教学大纲

在课程体系中作重大修改:调整知识模块的课时比例,加强了基础课教学,针对不同专业除基本模块外,增加相应提升模块,一定程度上实现了因材施教和个性化培养。围绕目前基础模块的运动学、电磁学、光学、近代物理学四大模块,增加提升模块,如力

学、刚体、热力学等。

#### 3.4 加强教材建设 改革教学内容 合理设置教学模块内容

目前我校大学物理课程使用的教材有程守洙编著《普通物理学》、马文蔚编著《物理学》、敬仕超编著《物理学导论》、赵近芳编著《大学物理学》、潘林编著《大学物理》,还有我校教师编著《普通物理学》,同时,对中加班、国际班还引入了外文教材,如《University Physics》。由于这些教材的使用,使学生的知识结构得到了很快更新。根据教学大纲模块化,再将每一大类模块中的知识点进行模块化编著,准备相应多媒体课件。

#### 3.5 不断改善理论教学过程中的演示实验

模块化教学,将内容合理划分成几个大类模块,每个大类模块中又有若干小类模块。实验演示的条件更容易满足,演示设备可以按目前基础大类模块进行准备,如按运动学、力学、电磁场、光学几大模块进行配置设备和教学场地选取。

#### 3.6 建立了培养应用型人才模式下的考评体系

目前大学物理课程不仅举行期末闭卷考试作为教学质量检测手段,而且也举行了半期考试。半期考试作为中期检查。由于学生重视程度不够,期中成绩所占比重为10%。学生期中成绩普遍偏低。本学期教学内容多个模块中,半期对前面所学模块进行考评,半期成绩按模块内容在本学期所有模块的比重纳入期末成绩。在考评测试中,将采用考评学习过程和学习最终效果相结合的考评办法。

### 4 结束语

大学物理分模块化教学,教学内容更加清晰,既满足了工科不同专业的需求,又考虑到大学课程的分层次教学。

### 参 考 文 献

- 苗劲松,卢润,王春迎.大学物理模块化教学的实践探索.高等教育研究报,2012,35(4): 91~92
- 张英.大学物理实验模块化教学改革与思考.科技信息,2010(34):55
- 白璐,吴振森.多层次分层次大学物理教学改革.物理与工程,2010,20(6):43~45
- 潮兴兵,刘坚强,魏健宁.大学物理课程内容与教学模式整合目的、方法及要点.大学物理,2010,29(2):47~50